## Протокол

заседания Совета по делам национальностей при Главе администрации муниципального образования «Майнский район»

15.03.2023 №1

р.п. Майна

## ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:

Председатель Совета по делам национальностей при Главе администрации МО «Майнский район»

О.В. Шуенков

## ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Арсанукаев Э. У., Галстян М. Х., Голяков А.Ф., Киселёва М.В., Корноухова Л.А., Кроткова Е.Я., Маркова О.А., Мирошниченко А.Н., Протасов А.О., Розин А.А., Ромазанов А.Ш., Старостин Е.В., Хасанов А.А., Ярославский С.Г.

ПРИГЛАШЕННЫЕ: Дёмин В.П., Журтубаев К.И., Казакова Н.Ю., Стругалёв Д.В., Трепалин М.Н., - 5чел.

## ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ:

1. О запланированных на 2023 год к проведению спортивных мероприятиях, направленных на гармонизацию межэтнических отношений, развитие национальных видов спорта и здорового образа жизни;

### Докладчик:

Протасов Алексей Олегович - начальник отдела по молодёжной политике и спорту

2. О социальной и культурной адаптации и интеграции иностранных граждан на территории МО «Майнский район»;

# Докладчики:

Казакова Наталья Юрьевна - начальник отдела образования МУ «Управление образования администрации муниципального образования «Майнский район;

Киселёва Маргарита Валерьевна - начальник отдела Муниципального учреждения «Отдел по делам культуры и организации досуга населения»;

3. Об обучении в образовательных учреждениях несовершеннолетних детей с миграционной историей (дети иностранных граждан), для которых русский язык не является родным;

Докладчик: Казакова Наталья Юрьевна - начальник отдела образования МУ «Управление образования администрации муниципального образования «Майнский район;

4. О реализации Комплексного плана мероприятий по социальноэкономическому и этнокультурному развитию цыган за 2022 год, и запланированных мероприятиях на 2023 год, согласно Стратегии, государственной национальной политике РФ на период до 2025 года, утвержденного распоряжением Правительства РФ от 28 декабря 2018г. № 2985-р;

## Докладчики:

Казакова Наталья Юрьевна - начальник отдела образования МУ «Управление образования администрации муниципального образования «Майнский район;

Киселёва Маргарита Валерьевна - начальник отдела Муниципального учреждения «Отдел по делам культуры и организации досуга населения»;

Журтубаев Константин Исмаилович – Глава администрации муниципального образования «Тагайское сельское поселение»;

5. О категорировании религиозных объектов на предмет их антитеррористической защищенности;

Докладчик: Стругалёв Дмитрий Викторович - специалист отдела по делам ГО и ЧС;

Содокладчик: Розин Арсений Алексеевич - иерей, настоятель Храма Казанской иконы Божией Матери р.п. Майна, Благочинный Майнского округа

6. О выдвижении представителя Совета по делам национальностей Хасанова Альфика Абдулловича в состав Общественной палаты муниципального образования «Майнский район» Ульяновской области

Докладчик: Маркова Ольга Анатольевна - специалист отдела общественных коммуникаций

### 1. СЛУШАЛИ:

Протасов Алексей Олегович - Спорт, как и физическая культура в целом, является важнейшим средством развития физических, эстетических и нравственных качеств человеческой личности, воспитания подрастающего поколения. Именно поэтому спорту отведено особое место в муниципальной социальной политике. Функции управления в области физической культуры и спорта на территории МО «Майнский район» осуществляет отдел по молодёжной политики и спорту. В МО «Майнский район» реализуется программа «Развитие физической культуры и спорта», которая способствует созданию условий для укрепления здоровья населения района путем развития материально-технической базы физической культуры и спорта, популяризации и пропаганды массового спорта и приобщения различных слоев населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом.
Особой популярностью у населения пользуются игровые вилы спорта это

Особой популярностью у населения пользуются игровые виды спорта это футбол, волейбол по зимним видам это хоккей и лыжи, а также огромное количество людей занимается скандинавской ходьбой. Развитие спорта с полным основанием можно отнести к вопросам самореализации личности и престижа муниципального сообщества, его активного включения в процессы развития региона. Ни что так не объединяет людей всех этносов как любовь к спорту. В сборных командах района представлены все представители национальностей, населяющих Майнский район. В календарном плане на 2023 год запланировано более 20 спортивных мероприятий по различным видам спорта. На территории района функционируют клубы активного долголетия, в которых насчитывается более 430 человек. Они активно занимаются лечебно оздоровительной физкультурой на постоянной основе. Граждане старшего поколения посещают спортивные залы, секции, увлекаются скандинавской ходьбой, настольным теннисом, принимают участие в областных и Всероссийских спортивных мероприятиях (Союз Пенсионеров России), В ежегодных зимних и летних спартакиадах, пенсионеры показывают высокие результаты, занимая призовые места. Наши пенсионеры выезжали на всероссийские соревнования в составе областной команды в г. Тольятти, где также были представлены все представители национальностей. Могу уверенно заявить об отсутствии межнациональной напряженности.

## ВЫСТУПИЛИ:

Шуенков О.В.:

- Секции настольного тенниса в детских учреждениях есть?
- Протасов А.О.:
- Да, настольный теннис на сегодняшний день в Майнском районе опять возрождается, например, в Игнатовке, в Майнском ЦДТ есть секции настольного тенниса, в январе 2023 проводились районные соревнования по настольному теннису.

## ПОСТАНОВИЛИ:

1.1 Информацию принять к сведению

### 2. СЛУШАЛИ:

Казакова Наталья Юрьевна - в 10 общеобразовательных организациях Майнского района обучаются 1839 детей. Из них, 9 детей, имеют иностранное гражданство (Майнский многопрофильный лицей, Абрамовская,

Старомаклаушинская и Уржумская школы) - 9 обучающихся (1 класс -1 чел., возраст: 7 лет, 2 класс -1 чел., возраст: 8 лет, 3 класс -1 чел., возраст: 9 лет, 5 класс -2 чел., возраст: 12 лет, 8 класс -4 чел., возраст: 14 лет).

В процентном соотношении граждане РФ/иностранные граждане – 98,3/1,7. Уровень владения детьми иностранных граждан русским языком средний.

Детские сады посещают дети, имеющие иностранное гражданство – 3 человека таджики (Майнский детский сад №1 «Ромашка»).

В школах района в 2022-2023 учебном году проводится следующая работа с детьми, имеющими иностранное гражданство:

- 1. Выявление детей-мигрантов, составление (и последующее ежегодное обновление) банка данных мигрантов, обучающихся в школе (в течение ученого года кл. руководители, соц. педагог)
- 2. Знакомство родителей с нормативными и правовыми документами школы (в течение учебного года заместитель директора по УВР, социальный педагог)
- 3. Консультации по вопросам воспитания, профессиональной ориентации, социальной адаптации, внешкольной занятости (в течение учебного года психолог, социальный педагог)
- 4. Посещение семей, проверка жилищно-бытовых условий (по мере необходимости классный руководитель, социальный педагог)
- 5. Проведение занятий по обучению русскому языку детей мигрантов, в том числе, занятий, совместных с мамами (в течение учебного года учителя, логопеды)
- 6. Выявление интересов и склонностей ребенка, вовлечений детей в творческие занятия, кружки, секции, как на базе школы, учреждения дополнительного образования, контроль посещения (в течение учебного года классные руководители, социальный педагог)
- 7. Консультативно просветительская работа с родителями (индивидуальные беседы, родительские собрания) и вовлечение во внеклассные мероприятия совместно с детьми (в течение года зам. директора по УВР, соц. педагог, кл. руководители)
- 8. Организация каникулярного отдыха детей и оказание помощи в занятости детей (осенние, зимние, весенние, летние каникулы заместитель директора по УВР, классные руководители, социальный педагог)
- 9. Патриотические акции, мероприятия. Проведение классных и тематических часов, единые уроки (в течение уч. года заместитель директора по УВР, классные руководители)
- 10. Конференции, круглые столы. Посещение музеев, спектаклей, галерей, выставок. Проведение внеклассных мероприятий гуманитарного цикла, конкурсов чтецов, участие в субботниках (в течение учебного года заместитель директора по УВР, классные руководители, социальный педагог)
- 11. Проведение спортивно-оздоровительных, культурно-просветительских мероприятий (в течение уч. года заместитель директора по УВР, классные

руководители, учителя – предметники)

- 12. Лекции врачей. Просвещение и пропаганда здорового образа жизни (в течение уч. года заместитель директора по УВР, приглашённые специалисты)
- 13. Медицинские осмотры и комиссии. Лекции врачей. Просвещение и пропаганда здорового образа жизни (в течение уч. года заместитель директора по УВР, классные руководители)
- 14. Психологическое консультирование (в течение уч. года педагогипсихологи)
- 15. Психологическая помощь в кризисных ситуациях обучающимся и родителям (в течение уч. года педагоги-психологи)

Важно отметить, что в начальных классах освоению русского языка как иностранного уделяется большое внимание, поэтому уже в средней школе дети в достаточной мере владеют русским языком. Однако особенность подросткового периода заключается в активной коммуникации между подростками, что напрямую связано с уровнем владения языком и способностью использовать его во взаимодействии с окружающими.

Для детей мигрантов важнейшей является проблема социальнопсихологической адаптации к новой ситуации обучения в новой языковой и культурной среде, так как, попадая в школьный мир, ребенок оказывается перед множеством разнообразных выборов, касающихся всех сторон жизни в нем: как учиться и строить свои отношения с учителями, общаться со сверстниками, относиться к тем или иным требованиям и нормам.

Поэтому совместная работа социального педагога, педагога-психолога, учителя — логопеда должна включать в себя помощь детям-мигрантам при адаптации в школьной жизни на построение взаимоотношений между сверстниками, развитие коммуникативной культуры.

## ВЫСТУПИЛИ:

Ярославский С.Г.:

- Какая работа ведется для сохранения языкового и культурного разнообразия в районе?

Казакова Н.Ю.:

- С сентября 2022г. в школах района проводятся внеклассные и факультативные часы с изучением чувашского, татарского, мордовского языков.

### ПОСТАНОВИЛИ:

2.1 Информацию принять к сведению

### СЛУШАЛИ:

Киселёва Маргарита Валерьевна - актуальность проблемы адаптации мигрантов к новой социокультурной среде в условиях миграционных процессов широкого спектра определяется в первую очередь задачами дальнейшего эффективного их включения в «новую» жизнь.

- В учреждениях культуры Майнского района ежегодно проводится большое количество мероприятий различных форм проведения:
- сформирован План мероприятий проведения дней национального языка и культуры;

- проводится информирование граждан о проведении тех или иных мероприятиях в СДК, библиотеках, историко-краеведческом музее;
- посещение всех учреждений культуры осуществляется на безвозмездной основе, за исключением Кинозалов.

Для русскоязычных беженцев не составит труда посещать наши мероприятия.

Основами межкультурного взаимодействия являются: речь и речевая культура, культура общения, поведения в условиях профессиональной деятельности, творчества, труда и быта, самореализации; информационная, профессиональная, нравственная, этическая, нравственная, правовая и политическая культура, а также многое другое.

Культура и традиции некоторой части мигрантов вызывают непонимание и неприятие среди значительной части населения. Часто такое заранее запрограммированное отношение исходит из семьи. Но проблема обоюдна: зачастую для мигрантов является неприемлемым образ жизни коренного населения, а традиции и культура непонятны.

Межкультурной коммуникации можно добиться путем изучения и понимания, а также, что немало важно, и принятия культуры других субъектов общества. В воспитании межкультурного общения и взаимодействия мы работаем одновременно в трех направлениях:

- 1. Изучаем культуры и традиции народов мира;
- 2. Погружаемся в культуру и традиции народов мира;
- 3. Принимаем культуры и традиций народов мира.

Можно сделать вывод: с помощью участия мигрантов в различных праздниках, играх, конкурсах происходит обмен культурными ценностями, способствующий успешной социализации.

За последний год участниками мероприятий, таких как Фестиваль национальных культур «Меридиан дружбы» стали граждане различных национальностей: цыгане, таджики, армяне, азербайджанцы и тд.

Мы готовы к равному сотрудничеству. Ведь, как говорится, Культура и Спорт всегда были вне политики.

## ВЫСТУПИЛИ:

Шуенков О.В.:

- Состоялся ли запланированный концерт народного коллектива ансамбля русских народных инструментов "Калинушка" Майнского Центра культуры в Старых Маклаушах?
- Киселёва М.В.:- Да, состоялся.

## ПОСТАНОВИЛИ:

2.2 информацию принять к сведению

### 3. СЛУШАЛИ:

Казакова Наталья Юрьевна- в 10 общеобразовательных организациях Майнского района обучаются 1 839 детей. Из них, 9 детей, имеют иностранное гражданство (Майнский многопрофильный лицей, Абрамовская, Старомаклаушинская и Уржумская школы) - 9 обучающихся (1 класс – 1 чел., возраст: 7 лет, 2 класс – 1 чел., возраст: 8 лет, 3 класс – 1 чел., возраст: 9 лет, 5 класс – 2 чел., возраст: 12 лет, 8 класс – 4 чел., возраст: 14 лет).

В процентном соотношении граждане РФ/иностранные граждане – 98,3/1,7.

Уровень владения детьми иностранных граждан русским языком средний.

Проблем при обучении не возникает, т.к. дети обучаются в школе с 1 класса и языковой барьер отсутствует. Все дети владеют русским языком. Проблем, связанных с освоением российских образовательных программ у детей данной категории не возникало. Дети адаптировались в классах достаточно быстро. В классных коллективах проблем нет. Родители данных детей ведут себя адекватно. С классными руководителями всегда идут на контакт. Организация обучения детей иностранных граждан русскому языку это сочетание занятий в обычном классе с дополнительными занятиями по русскому языку (по индивидуальному плану) и полное погружение ребенка иностранных граждан в новую языковую и культурную среду.

В школах совместно с социальными педагогами, психологами и классными руководителями такие дети успешно проходят социально - психологическую, учебную и культурную адаптацию.

### ПОСТАНОВИЛИ:

3.1. Информацию принять к сведению

### 4. СЛУШАЛИ:

Казакова Наталья Юрьевна рассказала о реализации Комплексного плана мероприятий по социально-экономическому и этнокультурному развитию цыган за 2022 год, и запланированных мероприятиях на 2023 год, согласно Стратегии, государственной национальной политике РФ на период до 2025 года, утвержденного распоряжением Правительства РФ от 28 декабря 2018г. № 2985-р;

### ПОСТАНОВИЛИ:

4.1. Информацию принять к сведению

#### СЛУШАЛИ:

Киселёва Маргарита Валерьевна - цыгане — уникальный этнос. Веками живут среди других народов, сохраняя при этом свои законы и обычаи, привычки в быту, стиль одежды. Они везде и нигде. Фактически цыгане составляют «государство» в государствах, причудливую конфедерацию кланов и племен.

В Майнском районе проживает цыганский этнос, к которому принадлежат латышские цыгане и русские цыгане. По происхождению родственны русским цыганам, и имеют с ними много общего в языке. Русские цыгане -

самая большая по численности этногруппа (р.п.Игнатовка, Тагай, Подлесное, Майна). Они очень гостеприимны и традиционно открыты для самого широкого круга знакомств, общительные.

Цыгане - люди православные. Они регулярно ходят в церковь и на мероприятия посвященные православному празднику Пасха, Троице. Практически все проживающие цыгане - родственники.

В 2022 году в рамках Дней национального языка и культуры в учреждениях культуры Майнского района прошел цикл мероприятий по продвижению национальной культуры, традиций, обычай и быта народа.

Прошли тематические программы о культуре и обычаях и праздниках цыганского народа, о цыганских романсах.

27 июля в Игнатовском ДК прошёл вечер цыганской культуры "Романе бахталэ - счастливые цыгане ". Присутствующим рассказали о цыганских библиотеке обычаях. В Вязовской открылась выставка знакомство "Свободный, как ветер, цыганский народ", В Анненковской библиотеке работает комбинированная выставка "Культура и экране". Была подготовлена цыганского народа в литературе И на этнографическая выставка «Цыгане под небом России».

Специалисты Учреждений культуры МО Майнского района проводят работу по привлечению детей и молодежи цыганского населения для участия в культурно-массовых мероприятиях, работают со школой. Приглашаются цыганское население в качестве зрителей на концертные программы, участниками акций, мероприятий, фестивалей.

Наиболее пользуются популярностью у цыган такие мероприятия, которые проводятся на открытом воздухе: масленичные гуляния, торжественные и праздничные мероприятия ко дню Победы, игровые программы ко Дню Защиты детей, Дни села, детские игровые программы, проводимые в рамках летних каникул и «Безопасного детства».

Не первый год ЦКиД старается привлечь талантливых представителей цыган для участия в фестивале национальных культур, в силу их национального менталитета, участие заканчивается на этапе репетиций, на выступление они не приходят. Всего за отчетный период 2022 год проведено 65 мероприятий.

## ПОСТАНОВИЛИ:

4.2. Информацию принять к сведению

## СЛУШАЛИ:

Журтубаев Константин Исмаилович- на территории муниципального образования Тагайское сельское поселения проживает 4350 человек. Основной национальный состав составляют русские 71,5 %, чуваши-8,5%, татары 1,2%, цыганское население составляет 16,4%, таджики 1,1%, остальные национальности (мордва, башкиры, армяне, азербайджанцы) составляют менее 1% от общей численности населения.

В рамках реализации мероприятий государственной национальной политики на территории поселения на базе Тагайского центра культуры и досуга, ежегодно с 2015 года проходит районный межнациональный фестиваль «Меридиан дружбы», в котором принимают участие не только национальные

коллективы поселения, но района и области. Фестиваль стал многонациональным праздником, участие приняли коллективы татарской, чувашской, таджикской, азербайджанской, мордовской национальностей. В июле 2022 г. прошел очередной районный фестиваль национальных культур "Меридиан дружбы" на базе ТОС «Уржумское». Свои площадки представили учреждения образования и культуры: национальные костюмы и традиции народов Поволжья, национальную кухню, выставки, мастер-классы. Концертную программу представили самодеятельные артисты, представители всех поселений Майнской района. Наша страна многонациональная, и участники показали свою неповторимую культуру, которую выразили в песнях, танцах и национальных блюдах. Цыганское население на приглашение принять участие в фестивале не откликнулись, хотя обещают, приходят на репетиции, а в фестивале не участвуют.

В рамках проекта "Национальный язык и национальная культура" в Тагайском ЦКиД проходила познавательная программа на тему «Знакомьтесь: РОМЫ!» о необычном мире представителей цыганской нации, которые знакомят с традициями, образом жизни, культурой других народностей.

В 2022 году цыганское население села Подлесное приняло участие в обсуждении вопроса участия в ежегодном конкурсном отборе проектов развития муниципальных образований Ульяновской области, подготовленных на основе местных инициатив граждан в 2023 году, и внесли денежный вклад в реализацию проекта (средства населения).

Целью проведения данных мероприятий является:

- -обеспечение равенства прав и свобод человека и гражданина независимо от расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также от других обстоятельств;
- -содействие сохранению самобытных культур и традиционного образа жизни малочисленных народов;
- -снижение количества конфликтов и конфликтных ситуаций в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений.

# ПОСТАНОВИЛИ:

- 4.3 Информацию принять к сведению
- 5.СЛУШАЛИ: Стругалёв Дмитрий Викторович рассказал о категорировании религиозных объектов на предмет их антитеррористической защищенности в районе. Всего религиозных объектов -14, 3 объекта не имеют права собственности на здания: Ляховский монастырь, Приход в с. Белое Озеро, часовня в с. Репьевка Колхозная. Проинспектировали все 14 объектов, подготовлены необходимые документы, будут изготовлены 4 паспорта безопасности 3 категории.

### ВЫСТУПИЛИ:

Трепалин М.Н.:

- А в с. Полбино и ст. Выры тоже необходимо категорировать религиозные объекты?

Стругалёв Д.В.:

- Да, необходимо. ПОСТАНОВИЛИ:
- 5.1 Информацию принять к сведению

6. СЛУШАЛИ: Маркова Ольга Анатольевна - О выдвижении представителя Совета по делам национальностей Хасанова Альфика Абдулловича в состав Общественной палаты муниципального образования «Майнский район» Ульяновской области. 22 марта будет объявлено о начале процедуры формирования нового состава Общественной палаты муниципального образования «Майнский район», информация о начале процедуры размещена на официальном сайте муниципального образования «Майнский район» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Предлагаю выдвинуть кандидатом в новый состав Общественной палаты от Совета по делам национальностей в соответствии с пп. 8.4; 8.6; 8.7; Положения об Общественной палате МО «Майнский район» №59/16 от 22.03.2017 Хасанова Альфика Абдулловича.

Голосовали:

«3a» -15

«Против» -0

«Воздержались» -0

ПОСТАНОВИЛИ:

6.1 Информацию принять к сведению

Председатель

О.В. Шуенков

Секретарь

О.А. Маркова